



Posudek vedoucí práce na diplomovou práci

Tereza Šamalíková: Trestní odpovědnost mladistvých

Předložená diplomová práce se zabývá populárním tématem trestní odpovědnosti mladistvých. Kromě toho, že jde o téma populární, jedná se též o velice závažnou a aktuální problematiku, a to nejen v České republice, ale i v zahraničním srovnání. I z tohoto důvodu hodnotím výběr tématu kladně.

Práce byla zkontrolována anti-plagiátorským systémem a nebyla nalezena významná shoda s jinými dokumenty.

Předložená práce má rozsah 60 stran vlastního textu, který je v souladu se schváleným zadáním členěn do šesti hlavních částí:

1. Úvod
2. Vývoj trestní odpovědnosti mladistvých v českých zemích
3. Současná úprava trestní odpovědnosti mladistvých v České republice
4. Současná úprava trestní odpovědnosti mladistvých v zahraničních státech
5. Úvaha de lege lata a de lege ferenda
6. Závěr

Práce dále obsahuje anglické resumé a seznam použité literatury. Systematika práce je zcela vyhovující, přehledná a logická. Snad jen kapitulu 3.6 by bylo možná vhodnější zařadit za kapitolu 3.5.4 (jako kapitolu 3.5.5) a část věnovanou opatřením ukládaným za provinění až jako kapitolu 3.6. Nicméně i systematika zvolená diplomantkou má svou logiku.

Po formální stránce je práce na dobré úrovni, jak z hlediska celkové úpravy textu, jazykového hlediska i poznámkového aparátu, v rámci něhož diplomantka také řádně odkazuje na použitou literaturu a jiné prameny.

Pokud jde o obsahovou stránku práce, diplomantka zpracovala s využitím poměrně širokého rozsahu odborné literatury a dalších zdrojů velice dobrou kompilaci, v níž se solidně vyrovnala se všemi významnými aspekty zadání své práce. Hlavní důraz je kladen na samotnou trestní odpovědnost mladistvého pohledu české platné právní úpravy, přičemž přiměřeně je podán rovněž přehled o sankčním systému v trestním právu mladistvých. Diplomantka neopomíjí ani historické souvislosti a mezinárodněprávní rámec uvedené problematiky a práce obsahuje také komparativní kapitolu, v níž je pozornost věnována právním úpravám slovenské, rakouské a

švýcarské. Podrobněji se diplomantka zabývá některými konkrétními otázkami, např. pokud jde o věkovou hranici trestní odpovědnosti a návrhům na její snížení nebo o relativní trestní odpovědnost mladistvého. Zajímavý je z tohoto pohledu i rozbor vybraných zahraničních právních úprav trestní odpovědnosti mladistvých. Hranici trestní odpovědnosti se diplomantka věnuje i ve svých návrzích de lege ferenda, kde se přiklání k jejímu snížení na 14, popř. až 13 let (podle závažnosti provinění). Není jen zcela zřejmé, zda a jak by měla být řešena otázka relativní trestní odpovědnosti. Pozitivem práce je i zařazení výsledků dotazování provedeného mezi 14 až 15letými žáky základní školy ohledně jejich právního vědomí a vnímání trestní odpovědnosti mladistvého. Snad by jen bylo vhodné tomuto šetření věnovat samostatnou kapitolu (či podkapitolu).

Celkově práci hodnotím s ohledem na výše uvedené jako zdařilou a doporučuji ji k ústní obhajobě.

Otázka pro účely ústní obhajoby:

Jak by dle Vašeho názoru měla být de lege ferenda řešena relativní trestní odpovědnost mladistvého i s ohledem na případné snížení věkové hranice trestní odpovědnosti?

Návrh klasifikace: výborně



JUDr. Simona Stočesová, LL. M., Ph.D.